

“互联网+”背景下会计与财务管理关系的研究

王 葵

(中国铁路武汉局集团有限公司武汉大功率机车检修段,湖北 武汉 430080)

摘 要:处在当前的“互联网+”背景下,企业在财务会计工作方面要注重优化,明确两者的关系,结合实际企业管理发展的需要,进行有效优化,能有助于提升财务以及会计管理工作的质量。本文主要从理论层面就会计和财务管理的关系以及两者的区别进行阐述,希望能够为实际财务会计管理工作良好推进起到积极作用。

关键词:“互联网+”;会计与财务管理;关系区别

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.09.034

1 引言

为能有效保障财务会计工作的良好开展,要明确两者间的联系,在明确的基础上进行开展相应的管理工作,才能有助于为提高财务管理的质量打下基础。通过和会计以及管理工作的区别以及联系明确的认识,具体会计财务管理工作的落实能打下坚实基础。

2 会计和财务管理的关系

会计和财务管理间有着紧密的联系,通过明确两者间的关系就能为实际工作落实起到积极作用,从以下管理关系进行阐述:

2.1 相互融合的关系

对会计和财务管理来说,两者之间的相似之处也比较多,主要是会计和财务管理能融为一个体系,企业经营管理会愈来愈完善,对于财务管理以及会计管理之间的关系也要注重明确,会计以及财务管理工作的融合能对提升管理质量效率起到促进作用,会计工作的开展中对企业进行核算和监督要充分重视^①。财务管理需要和会计核算以及监督成果信息合理化管理,会计能从财务管理中计划生产经营流程,两者有效结合能够为提高企业经营效率起到促进作用。“互联网+”背景下财务管理和会计管理间进行了融合发展,形成了新的财务管理的方式,信息化的技术应用改变了传统工作的形式,有效提高了财务会计工作的开展效果,实现了财务会计信息共享,财务会计信息核算的效率得到了保障。

2.2 两者相同点的关系

“互联网+”的背景下为能有效提升会计和财务管理的质量水平,这就需要融入创新的工作理念,只有在对会计和财务管理的关系有充分了解的基础上,制定相应的管理方案,才能保障管理活动良好推进。只有从工作创新方面进行优化,明确两者间的关系,才能为实现既定的工作目标打下基础。财务管理工作的开展主要是通过现金业务方法对企业资金以及资产管理,是对企业资金筹集以及应用的经济活动,保障企业资金高效化运行。传统工作中工作的开展是资金记录为主,没有做好资金流规划,这一方式缺乏科学性^②。在“互联网+”的背景下,需要改变财务管理开展的方式,依照资料对企业发展方向规划,将财务和会计核算的工作进行结合起来,能够提高企业经济效益。具体的经营过程中,保障财务管理的整体质量,对企业成本以及利率分配管理,从本质角度出发进行优化,对两者间的关系加以明确,才能有助于财务会计工作的顺利开展。传统财务管理是对企业资金来往记录,规划企业的未来资金流量,这一方式有着不科学之处。而在“互联网+”背景下的财务管理和传统财务管理有着不同,主要是体现在更加注重现金流量信息,“互联网+”财务信息以现金流量为规划基础。

2.3 发展趋势

“互联网+”背景下,会计和财务管理会向着智能化以及自动化的方向发展,适应新时期下财会工作要求,满足工作效率的要求,通过和实际工作需要相结合创新发展,才能保障各项财会工作顺利开展。财会工作人员要明确会计和财务管理工作的新变化,提高自身处理工作的能力素质,实现高效化发展目标。

3 会计和财务管理的区别

“互联网+”下企业在财务管理以及会计管理方面要注重优化,要对两者的不同之处有明确认识,从以下几点对两者的区别进行阐述:

3.1 两者学科分类区别

财务管理和会计管理的区别还体现在分类的区别方面,财务管理是包含在管理学的企业管理学科的三级学科当中的,会计学存在于经济学二级学科当中,财务管理以及会计工作是管理学内容,属于经济学内容,所以这就需要对此有充分的认识,两者学科研究的方法以及目标上都有很大不同^③。

3.2 职能上的区别

财务管理和会计管理的职能方面存在着相应的区别,如会计在经济管理中主要是会计和监督的职能。会计是反映功能,是以货币为计量单位的,在确认以及计量和记录等流程方面进行优化,数量上而言是反映会计主体发生或已经发生的经济活动,对各方面提供会计信息职能,企业使用中体现在内外部会计核算方面,会计监督职能同时也能发挥控制功能,会计能结合相应目标以及需求,合理运用会计核算经济信息,对企业主体经济活动来测试以及调整,反馈以及引导,从而实现预期目标^④。会计监督自身功能无法提高价值,这一点要明确。财务管理是企业管理当中基础功能,能分成不同的内容,如财务预测的功能,决策,控制,分析等功能,对于提高资金流高效运作的整体经济管理能发挥积极作用。管理核心,管理根本职能中的计划组织以及指挥协调和控制都有明确的作用,结合职能而言,会计以及财务功能存在着差异性。

3.3 工作目标不同区别

“互联网+”下的财务管理以及会计管理,是比较关键性会计功能,主要是进行记录企业经济活动,为信息需求者提供会计信息数据。两者的不同从几个层面进行阐述,如会计信息本质是满足投资人投资决策对会计信息的需求的。所以信息要能帮助投资者评估企业投资风险以及收益,确定要不要进行投资,是不是保持投资。会计信息要能满足债权人信用决策需求,以及帮助包含银行的债权人对企业信用风险评估,以及做到到期偿还资本以及利息分析等。另外,会计信息也要能够帮助供应商以及客户进行商业决策,以及对商业风险进行评估,会计信息的目标是将价值最大化发挥出来。任何财务业务决策都是围绕企业价值开展,通过利用会计信息提高企业价值。

4 结束语

总之,企业发展过程中,管理工作的落实要能从多方面思考探究,其中在财务管理以及会计管理方面要进行优化,明确两者间的关系,才能保障各项活动顺利开展。从实际工作的落实现状能发现,由于企业在财务会计管理方面没有优化,这对企业可持续发展就会产生比较大的影响,所以明确两者间的关系就显得比较重要。

参考文献

- [1]周游.互联网背景下财务会计与财务管理分析[J].财经界,2018(30):79-80.
- [2]谢楠.互联网+背景下会计与财务管理的关系[J].现代营销(下旬刊),2018(09):213-214.
- [3]徐美华.论“互联网+”背景下会计与财务管理的关系[J].纳税,2018(05):81.
- [4]朱燕.论“互联网+”背景下会计与财务管理的关系[J].农村经济与科技,2019,28(S1):84+86.